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Direzione del Consiglio Comunale                                  Commissione Consiliare Affari Istituzionali

VERBALE N. 20
SEDUTA DEL 21 MAGGIO 2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2021  (duemilaventuno)  il  giorno  21  (ventuno)  del  mese  di  maggio,  la  Commissione  Affari
Istituzionali è convocata attraverso la modalità telematica, a norma di quanto previsto Legge n. 27 del 24
aprile 2020, alle ore 12,00 con il seguente ordine del giorno:

1. Comunicazione del Presidente;
2. Approvazione verbale precedente seduta
3. Analisi ed espressione del parere della risoluzione 426/2021 avente per oggetto: Estendere il di-

ritto di voto ai sedicenni per l’elezione del Sindaco e del Consiglio Comunale. Proponente: Nicola 
Armentano, Letizia Perini, Renzo Pampaloni, Donata Bianchi, Laura Sparavigna, Massimiliano Pic-
cioli;

4. Proseguo dei lavori di analisi della proposta di modifica dello Statuto;
5. Varie ed eventuali.

Per la segreteria della Commissione Affari Istituzionali e’ presente telematicamente la Sig.ra Paola 
Sgherri. 
E’ presente il Direttore della Direzione del Consiglio Comunale dott. Giuseppe Ascione

Alle ore 12,00 e’ presente telematicamente  il consigliere Nicola Armentano.
Alle ore 12,04 e’ presente telematicamente la consigliera Barbara Felleca.
Alle ore 12,06 e’ presente telematicamente  il consigliere Francesco Pastorelli.
Alle ore 12,09 e’ presente telematicamente  il consigliere Emanuele Cocollini.
Alle ore 12,10 e’ presente telematicamente  il consigliere Federico Bussolin.

La  Presidente Barbara Felleca in qualità di Teams manager accerta la presenza delle e  dei consiglieri
tramite appello:
Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componente Francesco Pastorelli

Verificato il numero legale dei commissari, apre la seduta alle ore 12,12.

La Presidente Barbara Felleca dopo avere salutato i presenti dà  lettura dell’O.d.G. della seduta. Dichiara
che nella seduta odierna si analizzerà la risoluzione 426/2021 avente per oggetto: Estendere il diritto di
voto ai  sedicenni  per l’elezione del  Sindaco e del Consiglio  Comunale. Proponente: Nicola Armentano,
Letizia Perini, Renzo Pampaloni, Donata Bianchi, Laura Sparavigna, Massimiliano Piccioli e al termine si
esprimerà il parere.
Armentano illustra la  risoluzione 426/2021 avente per oggetto: Estendere il diritto di voto ai sedicenni per
l’elezione  del  Sindaco e  del  Consiglio  Comunale.  Proponente:  Nicola  Armentano,  Letizia  Perini,  Renzo
Pampaloni, Donata Bianchi, Laura Sparavigna, Massimiliano Piccioli evidenzia che ritiene opportuno visto
l’impegno nel sociale degli adolescenti durante la pandemia e le sofferenze imposte dare la possibilità di
votare per le elezioni amministrative.
Sottolinea inoltre che a 16 anni è previsto l’accesso al  lavoro e la fine dell’obbligo scolastico. Questo
riconoscimento è dovuto al riconoscimento del cambio della società così come nel 1946 fu riconosciuto il
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diritto di voto alle donne. Conclude proponendo un emendamento alla risoluzione di cassare “ad apportare
le necessarie modifiche allo Statuto del Comune di Firenze, di cui alla deliberazione del Consiglio comunale
n. 2019/C/00004 approvata il 14.01.2019, ed in particolare al Capo III - Iniziativa, consultazioni popolari e
referendum ed eventualmente ai relativi regolamenti attuativi, per renderli conformi all'esercizio del diritto
di  voto ai  ragazzi  e ragazze che abbiano compiuto i  16 anni  di  età”  visto che la Commissione Affari
Istituzionali sta lavorando ad una proposta di modifica dello Statuto.
Cocollini ringrazia il consigliere Armentano per l’emendamento perché rispetta il lavoro della Commissione
Affari Istituzionali. Ritiene tuttavia che questo atto implica una modifica costituzionale che richiede una
procedura aggravata e quindi ritiene che sia necessario audire degli esperti per capire la portata di questa
modifica.
La consigliera Maria Federica Giuliani si connette alle ore 12,30.
Il consigliere Ubaldo Bocci si connette alle ore 12,31.
Bussolin concorda con il  consigliere Cocollini  e ritiene che questo atto sia un ampliamento dei  diritti.
Nell’ambito  dell’ampliamento  dei  diritti  ritiene  che  in  questo  momento  di  crisi  sarebbe  opportuno
concentrarsi su diritti che le persone ritengono necessari e più attinenti alla realtà come il diritto allo studio
e il diritto al lavoro.
Pastorelli  concorda  con  l’osservazione  del  consigliere  Cocollini  che  la  modifica  richiesta  dall’atto  sia
costituzionale.  La risoluzione 426/2021 è un atto  di  rilevanza politica  che chiede di  allargare la  base
elettorale e quindi ritiene che sia condivisibile.
La Presidente Felleca ringrazia il consigliere Armentano per il rispetto istituzionale nel presentare questo
emendamento.  Ritiene  che  il  tema  affrontato  dalla  risoluzione  sia  importante  e  quindi  visto  che
l’atteggiamento dei  consiglieri  Cocollini  e Bussolin non è di  chiusura ma di  approfondimento potrebbe
essere utile fare questo passaggio.
Armentano ringrazia la Presidente Felleca non è contrario all’approfondimento ma ritiene che non deve
essere  legato  all’atto  perché  la  ratio  della  risoluzione è  quella  di  riconoscere  che i  sedicenni   hanno
dimostrato con il loro supporto durante la pandemia di avere la maturità per votare. Non si può chiederli
solo  di  fare  sacrifici.  I  ragazzi  di  oggi  hanno  dimostrato  interesse  e  sensibilità  su  alcuni  temi  come
l’ambiente. E’ giusto coinvolgerli nelle scelte locali per prepararli alle scelte future.
La Presidente Felleca ritiene che sia giusto che il Comune di Firenze si faccia promotore di questa iniziativa.
Cocollini ritiene che nella risoluzione ci siano indicazioni anche su come procedere per questa modifica e
quindi ritiene opportuno fare approfondimenti per individuare  la procedura e valutare cosa comporta.
Giuliani condivide la risoluzione e ritiene opportuno questo riconoscimento visto l’impegno nel sociale che i
ragazzi  hanno  avuto  durante  la  pandemia.  Ritiene  che  sia  opportuno  arrivare  ad  una  sintesi  per
condividere l’atto presentando emendamenti.
Cocollini  ritiene  necessario  fare  approfondimenti  perché  per  allargare  la  base  elettorale  non  basta
modificare solo il  Decreto Presidenziale come richiesto dalla risoluzione ma è necessario una modifica
costituzionale per cui propone di approfondire il tema con delle audizioni.
Giuliani ritiene che la risoluzione possa essere condivisa nel merito e quindi ai presenti di esprimersi su
questo.
Cocollini ritiene che non può esprimersi sul merito se non conosce tutti meccanismi tecnici.
Armentano evidenzia che la risoluzione chiede che sia il Parlamento ad individuare la procedura perché
l’Amministrazione  Comunale  non  ha  questa  competenza  e  quindi  sarà  il  Parlamento  a  fare  questi
approfondimenti.  Propone  di   dare  una  settimana  di  tempo  ai  Commissari  per  preparare  degli
emendamenti alla risoluzione.
La Presidente Felleca preso atto della proposta del consigliere Armentano e del consenso dei presenti
dichiara che la risoluzione n. 426/2021 avente per oggetto: Estendere il diritto di voto ai sedicenni per
l’elezione del Sindaco e del Consiglio Comunale sia rinviata con l’accordo del proponente. La Presidente
Felleca ritiene che alla luce della ripresa dei lavori del Consiglio Comunale in modalità mista sia necessario
provvedere all’adeguamento del Regolamento del Consiglio Comunale.
Giuliani concorda con la Presidente Felleca.
Cocollini ritiene che sia una priorità.
La Presidente Felleca dichiara che parlerà con il Presidente Razzaneli.
Il consigliere Emanuele Cocollini si disconnette alle ore 13,11.
La Presidente Felleca preso atto che non ci sono altri interventi chiede ai presenti se hanno preso visione
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del verbale del 13/05/2021 e se hanno delle obiezioni.
Nessuno dei presenti ha delle obiezioni.
La Presidente Felleca dichiara che il verbale del 13/05/2021 è approvata d tutti i presenti e procede con
l’appello finale.
Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Maria Federica Giuliani

Componente Francesco Pastorelli

Il Presidente Razzanelli dichiara chiusa la seduta alle ore 13,15.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componente M. Federica Giuliani

Componente Francesco Pastorelli

La Segreteria La Presidente
Paola Sgherri Barbara Felleca

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del  27/05/2021
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